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Др Дра ган БО ГО ЈЕ ВИЋ∗

ЦР НА ГО РА У ПУ ТО ПИ СИ МА 
ВИ А ЛЕ ДЕ СО МИ ЈЕ РА

На по ле о но ва осва ја ња и от кри ће 
јед не пот пу но не по зна те зе мље1

 
Ви а ла де Со ми јер, пу ков ник у На по ле о но вој вој сци и за по вјед-

ник дру ге ди ви зи је Илир ске ар ми је у Ра гу зи да на шњем Ду бров ни ку од 
1807. до 1813. го ди не, об ја вио је 1820. го ди не дје ло ко је је у цје ли ни 
по све ће но Цр ној Го ри. Као што се мо же ви дје ти из под на сло ва, Ви а ла 
ин си сти ра на не из ре ци вом ка рак те ру јед ног пу то ва ња ко је прак тич но 
има ври јед ност от кри ћа: «Исто риј ско и по ли тич ко пу то ва ње у Цр ну 
Го ру, ко је са др жи по ри је кло Цр но го ра ца, аутох то ног или ста ро сје де-
лач ког, ве о ма ма ло по зна тог на ро да…2» Ви а ла де Со ми јер рас по ла же 
мно го број ним ар гу мен ти ма ко ји ње го во пу то ва ње кроз Цр ну Го ру пред-
ста вља ју као књи гу ко ја уте ме љу је на ста нак јед ног но вог ге о граф ског и 
ан тро по ло шког су бјек та. 

Очи глед но је да при ча о по себ но сти Цр не Го ре и ње ног на ро да 
по чи ва на сте ре о ти пи ма ко је су пу то пи сци из гле да го то во си сте мат ски 
пре но си ли то ком чи та вог XIX ви је ка: Цр но гор ци су рат нич ки на род 
ко ји је по на ша из вор но вој нич ки, јер је у пот пу но сти сра стао са окру-
же њем, на род ко ји се вје ко ви ма од га јан на од ре ђе ном по ли тич ко-ре ли-
ги о зном мо де лу го то во иму ном на са вре ме ност, на род гор штач ки, су-
ров, при вр жен па три ја хал ним оби ча ји ма и ври јед но сти ма, на род ко ји 
уми је да се ра ду је и бе за зле но игра, иако су му на пр вом мје сту част и 
вје ра.
∗  Autor je docent na Filozofskom fakultetu u Nikšiću, Francuski jezik i književnost
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Ви а ла сма тра да упра во за хва љу ју ћи На по ле о но вим осва ја њи ма 
дал ма тин ске оба ле до ла зи мо до па ра док сал ног от кри ћа јед ног не по зна-
тог и опа сног хо да Цар ства у на ста ја њу и ус по ста вља њу:

«Ка да су се Фран цу зи, но ше ни сло бо дар ским ду хом и уву че ни у 
не срећ на осва ја ња, при бли жи ли Хер цег Но вом у Или ри ји, а ода тле ко-
тор ском за ли ву с на мје ром да овим да ле ким рат ним по хо ди ма обез би-
је де цје ло куп ност сво јих те ри то ри ја, по пр ви пут се по че ло го во ри ти о 
цр но гор ском на ро ду не што ја сни је, али не и од ре ђе ни је не го у до та да-
шњим ма ло број ним сум њи вим за пи си ма.» 3

Ви а ла де Со ми јер ра до ис ка зу је кри ти чан став пре ма На по ле о но-
вим ра то ви ма. Та кри ти ка ни у ком слу ча ју ни је ин спи ри са на по ли тич-
ким чи ном по нов ног ус по ста вља ња Ре ста у ра ци је у Фран цу ској. Ви а ла 
се чак упу шта у раз го вор са јед ним ста рим Цр но гор цем, бив шим вој-
ни ком, «ко ји је ду го слу жио у Ру си ји», ко ји из гле дом под сје ћа на па-
три јар ха или му дрог фи ло зо фа, и пре но си ње гов кри тич ки од нос пре ма 
На по ле о но вим осва ја њи ма:

«- Ви се, го спо до Фран цу зи, из гле да ни ка да не ће те за у ста ви - ре-
као ми је ка да се за бо ра вио на тре ну так. - У сво јим ру ка ма др жи те 
суд би ну Евро пе, а при ча се да ће вас да љи ци ље ви уско ро од ве сти у 
крај ност. Па зи те се. Ко об уј ми су ви ше, ло ше сте же.

- Наш је ди ни циљ је - од го во рио сам му, да оси гу ра мо сло бо ду зе-
мље. Мо ра мо да ра ту је мо, јер на ма об ја вљу ју рат. 

- Ни је то та ко, ви га об ја вљу је те ци је ло ме сви је ту.
- Сла бо по зна је те мој на род - на ста вио сам.- Ми по пу шта мо 

пред не ми лом по тре бом да за у ста ви мо би јес не при ја те ља сло бод не 
Фран цу ске. 

Овај чуд ни ста рац ни је се дао по би је ди ти. Од мах нуо је гла вом и 
на ста вио овим ри је чи ма:

- Ма да сам гор штак, мно го сам пу то вао. Че пр као сам по не кад и 
по исто ри ји и увје рио сам се да је по ро бљен сва ки онај на род ко ји је же-
лио да осва ја. Пла шим се да и ви не до жи ви те исту суд би ну. При зна јем, 
ја во лим Фран цу ску;то је нај љеп ша зе мља ко ју сам ви дио Уоста лом, 
Фран цу зи су за и ста хра бри, до бри и го сто љу би ви. То су по ште ни љу ди 
и ја имам мно го раз ло га да их фа лим.» 4 

Ве за са цр но гор ским на ро дом за Ви а лу пред ста вља па ра док са лан 
и дво сми слен од нос: бли ско му је осје ћа ње не по сред не бли зи не бор бе и 
сви јест о од бра ни соп стве не сре ће (Он у ви ше на вра та под сје ћа на си-
ту а ци ју у Фран цу ској по сли је ре во лу ци је, ка да јој при је ти опа сност од 
здру же них европ ских сна га, ка да је и она мо ра ла да од бра ни соп стве ну 
3 Knj. I, 11; N.B: svi citati korišćeni u ovom radu su dati u prevodu  Marije Adžić.
4 Ibid, knj. I, 74
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сре ћу). Исто вре ме но, ап со лут но се раз ли ку је од Цр но го ра ца по пи та њу 
вје ре, љу ба ви пре ма ра ту, сми слу за умјет ност и ци ви ли за ци ју. Он на сто-
ји да об ја сни да по себ ност ње го вог гле ди шта пу то пи сца, пр вог ци ља ње-
го вог сли ко ви тог по ду хва та, про ис ти че не по бит но из вој нич ких по бу да:

«Имао сам за циљ да утвр дим ко ји су све то раз ло зи због ко јих је 
цр но гор ски на род зна ча јан за на ше од но се. Же лио сам да от кри јем ко-
ли ко је њи хо ва бли зи на ути ца ла на на ша вој нич ка кре та ња у Дал ма ци ји 
и за пад ној Ал ба ни ји, ка кву би ко рист мо гли из ву ћи из од но са са њи ма, 
као и на ко ји би на чин мо гли до њих до ћи.»5

На по ле о но ва Фран цу ска је из бје гла отво ре ни су коб са Цр ном Го-
ром. Или мо же мо ре ћи да се он свео на не ко ли ко не баш ис пла ти вих би-
та ка у бли зи ни гра ни це са Ду бров ни ком. Ди на ми ка вој них опе ра ци ја по-
кре ну тих од стра не Цр но го ра ца от кри ва по себ ност вој нич ког при сту па 
и, још ви ше, мо рал ног: нео че ки ван на пад, на си ље, ру ше ње, не мо гућ ност 
су про ста вља ња ор га ни зо ва ној вој сци, раз лаз и по вла че ње у не ре ду:

«Ка да су се ко ло не фран цу ске вој ске при бли жи ле Хер цег Но вом, 
де сет хи ља да Цр но го ра ца, за јед но са ру ским тру па ма ко је су се ис кр ца-
ле на оба ле Су то ри не (по ток ко ји ди је ли ду бро вач ку од тур ске те ри то-
ри је), сру чи ло се на на шу вој ску, же сто ко ми мо свих вој нич ких пра ви ла. 
Уни је ли су по мет њу у на ше ре до ве и при мо ра ли нас да се по ву че мо до 
Ду бров ни ка у ко ји су ушли по ми је ша ни са на шим вој ни ци ма. Град су за-
час за у зе ли, уни шти ли га, уда ри ли по ре зе, опу сто ши ли Ра гу зу Ве ки ју и 
по па ли ли Сан та Кро ће, ду бро вач ку лу ку по зна ти ју под име ном Груж.» 6 

Ви а ли на ми си ја упра во илу стру је или чак омо гу ћа ва спа со но сно 
из ба вље ње за На по ле о но ву Фран цу ску, из ну ре ну от по ром шпан ске ге-
ри ле и, убр зо на кон то га, пот пу но ис цр пље ну у ужа сној ру ској зи ми 
1812. го ди не. На сре ћу, ни су оства ре не за ми сли о ин ва зи ји на Цр ну Го-
ру, што би пред ста вља ло “не про ми шље ну лу дост”. Ви а ла ипак из ра жа-
ва жал: Цр на Го ра је про пу ште на при ли ка за Фран цу ску. Са ве зни штво 
са Цр ном Го ром је би ло мо гу ће и ко ри сно оства ри ти:

«За ових пет-шест го ди на на ше вој не исто ри је, док су се фран цу-
ске за ста ве још ви јо ри ле над ко тор ским за ли вом, пру жи ла нам се при-
ли ка да суд би ну овог на ро да ве же мо за на шу, упр кос ње го вој на кло но-
сти ка Ру си ји, па чак и упр кос зва нич ним ак ти ма ко ји њи хо вог вла да ра 
ве зу ју за ову си лу. По себ но он да ка да је Фран цу ска, на вр хун цу сла ве, уз 
сво по што ва ње Евро пе, од лу чи ва ла о же ља ма на ро да.» 7 

Ви а ла на бра ја так ти ке за во ђе ња ко је су мо гле да ти ре зул та та: по-
вла сти це ко је би пот хра њи ва ле ам би ци ју вла ди ке Пе тра I, вр ше ње про-
5 Ibid, knj. I, Čitaocu, 7.
6 Ibid, liv. I, 12.
7 Ibid, knj. II, 369. 
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па ган де у на ро ду, по кло ни «Грч кој цр кви», по што ва ње ње них ри ту а ла. 
Ви а ла под сје ћа та ко ђе на опа сност ко ја би вје ро ват но угро зи ла са ве зни-
штво: оп ште по зна то не по што ва ње и не мо гућ ност кон тро ле над ита ли-
јан ским тру па ма у цар ској ар ми ји

Мно го је ши рег зна че ња Ви а лин жал. Он за пра во жа ли за На-
по ле о но вом стра те ги јом на па да на Ру си ју са сје ве ра. На пад са ју га, са 
Грч ком осло бо ђе ном осман ског јар ма, био би да ле ко си гур ни ји и бо љи 
по ход. Фран цу ска би та ко оста ла вјер на сво јим ре во лу ци о нар ним иде а-
ли ма, убр за ва ју ћи крај два де спот ска ре жи ма: осман ског му сли ман ског 
цар ства и ру ског пра во слав ног цар ства:

«Ко ли ко пра ва је тре ба ло да зах ти је ва мо? Све оне ста ре при-
ви ле ги је ових моћ них обла сти! Ко ли ко је же ља оправ да ло ово срећ но 
осва ја ње! Бли зи на бо га тих кра је ва, крв на ше дје це, Мле ча на и Дал ма-
ти на ца, ко ја још те че до ли ном Спи не лон га, по љи ма Ле пан та и Ка не је, 
про ли ве на при ли ком хра бре од бра не утвр ђе ња. Зар сви ни је су оста ви-
ли сво ја пле ме ни тим по бјед ни ци ма Ар цо ле, Фле ри са, Аустер ли ца, Је не, 
Ва гра ма и Пи ра ми да?» 8 

Ви а ла, по пут вол те ри јан ског ми ров ња ка са ња о осва ја њу сло бо де 
иду ћи пре ма Ази ји, раз мр су ју ћи ен гле ски «Гор ди јев чвор» у Ин ди ји… 
Али, по ква ре ност и за вје ра лу ка вог Ал би о на, успи је ва ју да за ве ду На-
по ле о на, «ла ко вјер ног де спо та», од но сно на ве ду га да кре не ло шим пу-
тем, фа тал ним пу тем ка Мо скви… 

Шта је пре о ста ло од сна да се Цр на Го ра уве де на за во дљи ви пут 
сло бо де и на прет ка те 1820. го ди не ка да Ви а ла об ја вљу је сво је Пу то ва ње? 
Те 1820. го ди не Ви а ла по здра вља ус по ста вља ње мо нар хи је у Фран цу ској. 

«Утје ши се, по стој би но слав них љу ди. Под окри љем за ко ни то-
сти, ти мо жеш по но во да бу деш срећ на. Јед на ста ра и све та по ро ди ца 
вра ћа се та мо гдје јој је мје сто, она је у ста њу да дâ јед ног но вог Ан-
ри ја IV и да по но во на ђе јед ног Си ли ја.» 9 

Али Ви а ла оп ту жу је «на па де на пра ва на ро да», ус хи ће но го во ри 
о не по бит ној по бје ди по што ва ња тих пра ва, сла ви По ве љу, од ба цу је ул-
тра мон тан ске тен ден ци је и њи хо ве иза луд не на по ре да Фран цу ску вра те 
у до ба мрач ња штва… Ви а ла на во ди мно ге ди гре си је, за гра де, за о стат ке 
ипак, ни ка да не по ми ње ја ко бин ски те рор. Упр кос све му, на пре дак од-
но си пре ва гу и по би је ди ће. Као да по сто ји од ре ђе на фи ло зоф ска вје ра 
ко ју ни шта не мо же да по му ти. У из вје сној пер спек ти ви осло ба ђа ња 
Грч ке, Цр на Го ра, са свим си гур но, на ла зи сво је мје сто.

«Је ди но Цр но гор ци, не у кро ти ви у сво јим вр ле ти ма, ни је су до зво-
ли ли да их по ко ре. Смје ло су по ка за ли ал бан ском па ши, чу ве ном Али-па-
8 Ibid, knj. II, 371.
9 Ibid, knj. II, 374.
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ши од Ја њи не, да ће са њи ма са мо из гу би ти ври је ме. При ча се да је све 
спре мио за про мје ну. Ако се пла но ви овог срећ ног бун тов ни ка оства ре, 
у Евро пи би мо гла да на ста не јед на но ва др жа ва. Грч ка мо же да вас кр-
сне из пе пе ла. Но ви до га ђа ји ће сту пи ти на свјет ску по зор ни цу ако је, 
као што не ки твр де, од ва жни па ша од лу чио да се од рек не му ха ме дан-
ства, а по го то во ако се по твр ди ви јест ко ји је до нио Con sti tu ti on nel, од 
7. ју на 1820. го ди не, и ко ја ка же да су се упра ви те љи че ти ри су сјед на 
па ша лу ка, умје сто да по др же пла но ве ве ли ког ве зи ра, по ко ре па шу, као 
што им је би ло на ре ђе но, ње му при кљу чи ли и на че лу 80000 вој ни ка 
кре ну ли на Ца ри град. Та да ће из ових бр да ис кр сну ти не ки но ви љу ди, 
до стој ни сво јих слав них пре да ка - Хе ра кле, Па тро кло, Пир.»10 

Исто ри ја Цр не Го ре не пред ста вља са мо де ман тиј Вол те ро вих оп-
ту жби на ра чун ре ли ги о зног фа на ти зма, већ та ко ђе про ти вур је чи «прин-
ци пи ма» ко ји су ин спи ри са ли Фран цу ску ре во лу ци ју. У не ку ру ку, на кон 
ис ку ства са На по ле о ном, ова по сљед ња про ти вур јеч ност ни је уоп ште 
нео че ки ва на. Цр на Го ра пред ста вља та ко ђе до каз: чо вјек Про свје ти-
тељ ства и Ре во лу ци је, вој ник ре во лу ци је и им пе ри је, Ви а ла де Со ми јер 
свје до чи о јед ном от по ру нео бич не и раз ли чи те ре ал но сти. Узур па ци ја, 
де спо ти зам и ре ли ги о зни фа на ти зам во де ка не за ви сно сти и сло бо ди 
јед ног на ро да и пот па да ју, ма ка ко па ра док сал но то из гле да ло, под ход 
ху ма ни зма на пу ту на прет ка. Шпан ски и ру ски от пор На по ле о но вим 
осва ја њи ма мо гу се сма тра ти као до каз овим тврд ња ма. Ве ли ки на род-
ни три бу ни, као што су Алек сан дар и На по леон, уко ли ко за не ма ре от-
пор на ро да ко је на сто је да по ко ре, по ста ју кр во лоч ни де спо ти и глав ни 
коч ни ча ри људ ског на прет ка. У том сми слу, вол те ри јан ска кри ти ка ра та 
пот пу но про на ла зи сво је оправ да ње: 

«Без ум ни је акт, нај бла же ре че но, осва ја ти зе мље, пу сто ши ти 
обла сти, за у зи ма ти про вин ци је и пот чи ња ва ти их, јед ну за дру гом, 
без оправ да ног раз ло га и иза зо ва и уко ли ко то не пред ста вља до бро за 
чо вје чан ство. То је не про ми шље ност јед ног Алек сан дра ко ји же ли да 
осво ји Ин ди ју, Ки ну, цио сви јет. То се, с пу ним пра вом, за мје ра ло и На-
по ле о ну ко ји би бо ље учи нио да је мир но остао у Фран цу ској и убла жио 
на шу не сре ћу, не го што је ишао да ра ту је у Шпа ни ји и Ру си ји. Да кле, 
има ли би пра во да осу ди мо оне ко ји би, ру ко во ђе ни не раз бо ри то шћу, 
по ку ша ли уза луд но осва ја ње цр но гор сих гу ду ра» 11 

Ге о по ли тич ки из бор Цр не Го ре - осла ња ње без по го во ра на ру ско 
цар ство ко је је прак тич но би ло њен ту тор и си зе рен - про ис ти че, пре ма 
Ви а ли, због исте, исто вре ме но при род не и из вје шта че не, ло ги ке ко ја 
дје лу је и на ото ман ске, а по том и фран цу ске при јет ње:
10 Ibid, knj. II, 361.
11 Ibid, knj. II, 368. 
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«Ка ко су би ли пра во слав не вје ро и спо ви је сти, би ло је при род но да 
се ра ђе окре ну оном су ве ре ну ко ји је био у ста њу да их бо ље шти ти, 
из истих увје ре ња, и ко је га се, с об зи ром да је био ве о ма да ле ко, ни је су 
мо ра ли пла ши ти (Пе тро град)». 12

Цр но гор ски вла ди ка ис ка зао је искон ско исто риј ско пам ће ње до-
ка зу ју ћи да по сје ду је про ми шље но и истин ски по уч но ра су ђи ва ње као 
ње го ви пре ци. По бјед ник над Али па шом из Ја њи не, ор га ни за тор и за-
штит ник не за ви сно сти свог на ро да, Пе тар I Пе тро вић је Скен дер-бег 
мо дер них вре ме на. У пре двор ју ви је ка Вол те ра, вла ди ка је по да рио, Ви-
а ли, ко ји је и сам по што ва лац Вол те ра, и Евро пи јед ну ве ли ку лек ци ју.

«До га ђај ко ји ћу украт ко да ис при чам ја сно ће по ка за ти да ни 
бо гат ство, ни ти ту ле, ни ре но ме, ни при јет ња ти ра на и број њи хо вих 
ро бо ва ни је су чвр ста га ран ци ја за успје хе. Је дан на род ко ји се осла ња 
са мо на соп стве не сна ге, али ра чу на ју ћи на све сво је че сти те при пад-
ни ке, пред у зе ће све да би обез би је дио сво ју не за ви сност. Ни шта те шко 
не па да чо вје ку ко ји сво ју ег зи стен ци ју ци је ни кроз при ро дом да ну сло-
бо ду, ужи ва ње у гра ђан ској сло бо ди, од бра ну сво јих по ли тич ких пра ва, 
вје ре и на род них оби ча ја.» 13 

Ва жно је, нај зад, и тре ба се кла ди ти на умје ре ни на пре дак. Та 
оп кла да мо ра ва жи ти и за Цр ну Го ру ко ја је и са ма ан га жо ва на, сво јом 
не по бит ном ода но шћу пре ма сло бо ди, на пут на прет ка. У том сми слу, 
мо ну мен тал но дје ло Ви а ле де Со ми је ра је уте ме ље ње јед не па ра док-
сал не пред ста ве о Цр ној Го ри. Ви ше, мо жда, не го што је то пред ста ва 
Цр не Го ре о се би са мој.

Dr Dra gan BO GO JE VIĆ

MON TE NE GRO IN THE TRA VEL ME MO IRS 
OF VI A LA DE SO MI ER

Sum mary

 The text pro vi des a bri ef sum mary of the tra vel me mo irs of French co lo-
nel Vi a la de So mi er abo ut Mon te ne gro. Aut hor analyzes So mi er’s re marks abo ut 
Mon te ne gro from the aspect of French at ti tu de to wards this co un try by il lu stra ting 
the most in te re sting parts of the tra vel me mo irs which clo sely de ter mi ne the li te rary 
in ten ti ons of the wri ter. 

KEY WORDS: Fran ce, Mon te ne gro, Vi a la de So mi er, tra vel me mo irs

12  Ibid, liv. II, 202. 
13  Ibid, knj. II, 267. 


